县域



◆关注区域特包品牌

核桃之乡培育4个过亿元农产品区域特色品牌

费县品牌农业担纲转型"大戏"

通讯员 高云野 报道

本报临沂讯 记者从临沂市有关部门 获悉, 国家林业局造林绿化管理司日前印 发了《关于公布全国经济林产业区域特色 品牌建设试点单位的通知》,确定42家单 位为全国经济林产业区域特色品牌建设试 "费县核桃"榜上有名, "费县核 "新泰樱桃""沾化冬枣"成为我省 仅有的3个人选的区域特色品牌。

费县是"中国核桃之乡",目前,该 县核桃种植面积达22万亩,年产核桃2350 万公斤, 年产值8.3亿元, 仅此一项就实现

项目区人均增收3000元,成为当地绿色富 民的支柱产业。费县核桃品牌的打造是费 县以构建现代农业产业体系、建设品牌农 业强县为目标,实施农业品牌化战略,辐 射带动农民增收、农业增效的一个缩影。

'加快基地建设和强化品牌培育是我 们打造品牌效应的两个主要方向。"费县 农业局局长王永祥介绍,该县以发展设施 蔬菜和优质特色果茶为建设重点,着力打 造现代农业产业园区,全县共发展优质农 产品基地面积28.31万亩、建成市级农业精 品示范园区32个。同时,扎实推进农产品 品质品牌"双品共建"活动,已认证"三

品一标"农产品86个,打造过亿元农产品 区域公用品牌4个,即费县山楂、费县核 桃、胡阳西红柿、费县板栗。

"在2017年度中国农产品区域公用品 牌价值评估中,胡阳西红柿评估价值达到 了5.39亿元。"王永祥介绍,品牌建设也 是现代农业的转型升级,会产生巨大的社 会经济效益。截至目前, 胡阳镇建成优质 西红柿基地1.8万亩,有6000余户种植专业 户, 西红柿年产量达3.6亿斤, 是鲁南地区 最大的温室西红柿生产基地,年产值达10 亿元。去年,该镇与上海蔬菜集团共建上 海市外延蔬菜生产基地,在去冬西红柿价

格低迷的情况下确保了柿农较好的收益。

据悉, 为做好品牌农业产品的销售, 费县除了直接与上海等高端市场对接,还 将农产品的销售与互联网紧密结合起来, 探索电商帮扶特色模式。据临沂齐尚电子 商务有限公司总经理闵超介绍,该公司现 已在全县57个村设立了农村电商服务站点。 "除了帮销这些耳熟能详的品牌农产品,我 们还积极帮助贫困农民创收。现在正进行地 瓜秧苗收购,市场收购价为5分钱一棵,而我 们的收购价为1毛钱一棵。收购持续两个月, 平均每天收购量在10万棵以上,为农民额外 创收20余万元。"闵超说。

"新泰樱桃"入选国家区域特色品牌

小樱桃撑起乡村振兴"大产业"

本报通讯员 赵洁 白龙

"我们的大棚樱桃比陆地早熟一个多 月,贵的每斤90元,便宜的也要60元到70元 一斤。"近日,记者走进新泰市谷里镇高效农 业科技示范园的樱桃大棚内, 只见红彤彤的 樱桃已经成熟挂满了枝头。据示范园总经理 周斌介绍,他们园区现培植七大品种的樱 桃,有的品种成熟期糖分能达到22%以上, 良好的品质吸引了全国各地多家客商,在樱 桃成熟前一周就驻扎到当地,只为抢购到早 熟的大樱桃。

谷里镇高效农业科技示范园里樱桃种 植面积1500余亩,栽培樱桃10万余株,产量 能达到1200斤以上。其中樱桃大棚33个,栽 培大棚樱桃1.6万多株,每棚产值可达20万 元左右。园区还以"公司+农户"的形式,向 四周延伸带动白杨沟村、老牛沟村、高南村、 高东村等九个村的果农发展大樱桃3000余 亩,致力于打造万亩优质高产的大樱桃基

为进一步完善产业链,园区今年又建了 樱桃深加工酵素厂,对樱桃进行深加工,提 高产品附加值,提升市场占有率。同时发展 休闲采摘,打造集林果栽培、农产品深加工、 观光旅游于一体的三产融合现代农业示范



□通讯员 崔仲恺 报道

初夏, 游客亓女士在新泰市谷里镇一处樱桃园内采摘樱桃。

樱桃只是新泰市大力发展特色经济林 富民主导产业的一个缩影。近年来,新泰坚 持规模化发展思路,探索形成了"大户承包 引领式、招商引资助推式、合作协会促动式、 特色果品拉动式、产业融合联动式"五种造 林模式,打造了西部樱桃、北部珍珠油杏、龙

廷苹果等五大基地,全市共建成谷里镇樱桃 园这样的规模以上特色经济林基地46片。

为助力乡村振兴工程,新泰按照"生 活+"北部休闲观光、"生产+"中西部设施 蔬菜、"生态+"东南部绿色生态三条产业 带总体布局,编制了全市林业产业发展规 划,形成"建一区带六片连百园"的总体格 局;同时通过财政资金的撬动,吸引大批 社会资本投资特色林业。

"对集中连片发展经济林1000亩以上 的,每亩扶持100元;对当年完成固定资产 投资500万元以上的林业企业,给予30万一 120万元贷款贴息;对注册资金100万元以 上、带动农户100户以上的合作社扶持5万 元一15万元。"据新泰市林业局局长李秀 新介绍, 去年以来投入林业领域的社会资 本已达6.6亿元。

新泰还实施林业龙头企业递进培养工 全市规模以上林业龙头企业达到91 家,发展林果专业合作社412家,其中省 级示范社16家,带动农户8.6万户,家庭 林场230家。截至目前,全市经济林总面 积41.9万亩,果品产量达到29.1万吨;直 接或间接从事特色经济林产业的人数达37 万人, 林果专业村达到228个, 果农人均 年收入1.7万元。被确定为全国集体林业 综合改革试验示范区、全国林下经济示 范基地。

不以产量论英雄 要以品质论成败

沾化冬枣品牌之路再延伸

□记者 李剑桥

通讯员 贾海宁 王建彬 报道

本报滨州讯 近日,国家林业局下 发了《关于公布全国经济林产业区域特 色品牌建设试点单位的通知》,确定42 家单位为全国经济林产业区域特色品牌 建设试点,其中沾化冬枣成功入选全国 经济林产业区域特色品牌,这是"沾化 冬枣"品牌建设获得的又一项重量级殊 荣。

枣农隆新华听到这个消息很高兴, "沾化冬枣更有名了,往后更得好好种

"大棚除了能减少物理灾害外,更是 冬枣提升质量的前提,有了大棚,病虫害 会减少很多, 农药量也会随之减少, 冬枣 质量就随之提升了。"沾化区泊头镇朱家 村枣农隆新华向本村枣农介绍经验,"以 前面对病虫害,大多数枣农是靠'治', 也就是靠打农药,农药多了,枣质肯定下 降。现在我们冬枣园都是靠'防',以杀 虫灯、诱虫罐、粘虫板等等,来取代用 药, 品质上升了, 吃着也安全了。"前来 "取经学艺"的枣农听后不住地点头赞

"沾化冬枣成功入选全国品牌,我们

压力更大了。'沃土工程'要加速。"沾 化区冬枣办副主任李良民说, "枣要长得 好,首先树势得好。'沃土工程'让冬枣 外有其表、内有其质。","化肥能让枣 树快速转旺,可这仅是一种'亚健康'假 象,要想养壮树势,就得增施有机肥,让 园土、水肥等资源优化配置。

"现在国内外高端水果市场看重的是 品质, 市场需要啥样的冬枣, 我们就生产 啥样的冬枣,这就是我们冬枣产业的供给 侧结构性改革。"沾化区下洼镇东平村支 部书记王荣凯说。

沾化冬枣正在走向精品化, "不以产

量论英雄,要以品质论成败"成为枣农的

共识。 近年来, 沾化区围绕推进"新六产"

为目标,大力实施"沾化冬枣健康智慧工 程",推进疏密间伐、品种改良、设施栽 培、品牌建设等重点工作, 计划年内完成 疏密间伐4万亩,改良沾冬2号1万亩,发展 大棚冬枣1万亩,新建标准化示范园100 处, 创建全国冬枣知名品牌示范区。目 前, 沾化冬枣总面积达50万亩, 2017年全 区商品果总产量5.66亿斤,实现销售收入 25亿元,产业产值30亿元,枣农人均纯收 入8245元。

"一张煎饼"摊出 贫困户老冯新生活

□本报记者 刘磊 本报通讯员 陈卫华 宫瑞

4月9日一大早,一走进淄博市临淄区皇城镇坡子村贫困户 冯其强家,一股香甜气扑鼻而来。屋子里,自动煎饼机轰隆隆地 运转着,一叠叠刚出炉的金黄色煎饼格外诱人。冯其强蹲在煎饼 机旁,一会搅一下面糊,一会刷一遍黄油,忙得热火朝天。

现年58岁的冯其强因残疾至今独自一人生活。"年轻时, 靠干木工活,日子还能过得下去,后来年纪大了,木工活干不 动了。"冯其强回忆说。没了收入来源,每年还得支出2000多元 的医药费,生活陷入了贫困。

虽然身体有残疾,冯其强却不愿"坐等救助",一直想着 "靠劳动取酬"。当年干木工活时,冯其强见过别人用机器制作 煎饼,2012年底,冯其强拿着东拼西凑来的26000多元,购买了 一台自动煎饼机。

"一开始技术不行,温度控制不好,水面配比不准,做出来 的煎饼不成形,没人买。"第一次制做煎饼,冯其强就遇到了技 术难题。

转机出现在2013年春。这年3月,临淄区启动了"合力救助 帮扶、增进民生福祉"行动,制订了"分类施救、一户一策"的救 助帮扶措施,建立起"长期帮扶、动态管理"长效机制。行动启 动没多久,救助帮扶工作人员了解到冯其强的困难后,为其联 系了外出学习技术的事宜,镇政府还出资两万多元,把坡子村 的废弃学校进行修缮,提供给冯其强作生产生活之用。

学了新技术,有了新车间,冯其强的煎饼生意逐渐步入正 轨。如今,他每年能制作约两万斤煎饼,一年纯收入达9000元, 彻底摆脱了贫困。"现在,周围十里八村的人都来我这摊煎饼 吃,就连青州、广饶的客户也来订煎饼。"冯其强高兴地说。生 意越来越好,冯其强还雇了两名村民给他帮忙,他也因此有了 一个新头衔——煎饼老板。"为了帮助他把生意干好,现在我 们正帮着他申请商标、设计包装,走品牌化道路。"皇城镇民政 办主任孙宁说。

八旬老党员的爱党情

□本报记者 李梦 本报通讯员 崔颖 孟凌云

初夏的乡间,花香袭人,喜鹊枝头闹。记者来到位于东阿 县大桥镇麻庄村老党员张绪清的家中,推开虚掩的大门,只见 一位头发花白的老人,正戴着一副老旧花镜,在院子里专心抄 写着什么。

"这位就是张绪清老人,是81岁的的老党员了!"村支书赵 书强介绍。细看老人,穿戴整齐,精神头很好。此时,他正坐在 小马扎上,身前一张小方桌上摆放着《中国共产党章程》,大演 草本上的墨迹尚未干透,小方桌旁的老凳子上,整整齐齐放着 已经用完的一大摞本子。

抄党章,学党章,成了这位耄耋老党员的日常生活。村支 部会议室醒目位置悬挂着一幅工整的毛笔字党章就出自老人 之手,整洁的纸面、清秀的字体,透着写作人的诚恳和真挚。

说起为何抄党章,张绪清老人的理由很简单:"国家好,党 好,社会好,能让我们这些老年人生活有保障,我一辈子都感 谢国家,感谢党。"

张绪清老两口原是村里的贫困户,主要收入来源自2亩土 地的流转地所得:"俺老伴身体不好,常年吃药,我年龄也大 了,干不了地里的活,就把地流转出去了,一年到头也就6000 块钱,日子难了点。"而现在,张绪清老人颇感满足。扶贫攻坚 战打响之后,通过精准识别,张绪清老两口被列入重点扶持对 象,通过大棚受益和光伏受益分红,收入实现了翻番。

"我们村投资30万元建设了3个高标准温室蔬菜大棚,年 收益3万元,用于像我这样无劳动能力的贫困户脱贫增收;还 投资32万元建设光伏发电项目,保证贫困群众脱贫增收稳定 长效。"赵书强接过话头说:"村里还根据每个贫困人口的自身 情况,因人因户分类施策,让贫困户群众真正享受到脱贫攻坚 成果。"短短两年间,村里的贫困户全部实现了脱贫。

这位有着48年党龄的老党员,想把对党和对国家的感激 找个出口倾注出来 干息他拿起笔 执骨音 执十九大报 告、抄入党誓词。"有空就写,写一遍,念一遍,印象深刻。"今年 1月,省农工办一个扶贫项目暗访组正好来到麻庄村,路过张 绪清老人家,无意中发现了正在认真抄写十九大报告的张老 汉,大家很受震动,工作组回省城后,将此事汇报给了省委主

张老汉说,"党员为党服务为人民服务没有退休日,我虽 然老了,只要还能拿起笔,我就要以抄写党章的形式,表达爱 党之情。'





更多报道内容可见新锐大众客户端地方频道及大 众在县微信公众号, 欢迎下载并关注。

周村区城北路街道

创新建设调解人才队伍筑牢维稳防线

□赵亮 张金平

调解员队伍是调解工作的具体承担者, 肩负着化解矛 盾、宣传法治、维护稳定、促进和谐的职责使命。面对新时 代人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面 日益增长的诉求, 社会矛盾呈现出的新特点, 周村区城北路 街道高度重视调解工作,不断在调解员队伍建设上用功发 力、大胆探索,极大提高了矛盾纠纷调解实效,切实发挥了 维稳第一道防线作用, 社会治安持续稳定向好。

织密立体式调解网络, 网络调解员全覆盖。结合网格化 服务管理, 层层划分"调解网格", 依托人民调解、行政调 解、司法调解阵地和力量、建立"街道一村一村民小组"三 级调解纵向网络,实现辖区人民调解组织全覆盖。街道、村统 一配备专兼职调解员和法律顾问,村民小组每200户聘请1名调 解信息员、辖区共配备专兼职调解员61人、调解信息员19人。

发动社会力量广泛参与,打造特色调解组织。在现有调 解员队伍基础上,择优吸收公安、司法、工商、人社等领域 的专业骨干及退休机关干部、律师、农村无职党员、党代 表、人大代表、政协委员等进入调解人才队伍,形成化解矛 盾纠纷工作合力,构建"大调解"格局。充分发挥行政调解 作用,在矛盾多发的项目征地、棚改拆迁、道路交通、违建 拆除、城市管理等领域、由街道对口科室牵头建立5个专业 行政调解组织,抽调精干力量作为行政调解联络员,有效化 解重点行业、重点领域的行政矛盾纠纷。在73家规上企业全 部建立特色调解室,并通过推广"民间和事佬""热心大 姐"等特色调解组织,最大程度扩大了调解组织覆盖面。

与此同时,建立调解专家人才库,当事人可根据自己的 需求和意愿从人才库中挑选调解专家,也可根据案件实际情 况向当事人推荐指派调解专家。今年以来,通过调解专家共 调解群众纠纷15起,成功化解信访积案1起,群众满意度大

健全管理制度,优化人才队伍。建立健全调解员学习培 训、考评奖惩等各项管理制度,推动调解工作和调解员队伍 规范运行。创新培训方式和载体,通过定期外出观摩、参加 培训等方式,增强调解员依法调解能力;将调解涉及的最新 法律法规及文书格式、典型案例汇集成册, 印发给调解工作 人员学习,提升调解服务质量,做到以理服人、以情动人。 完善奖惩和退出机制,根据人员考核情况及时调整充实行政 调解工作人员,对严重违反管理制度、不能及时化解矛盾纠 纷,造成恶劣社会影响的,进行严肃问责。

周村区城北路街道围绕社会治理社会化,创新调解人才 队伍建设,通过构建立体化、多元化矛盾纠纷化解与网格化 服务管理一体运作、信息共享机制、健全人民调解、行政调 解与司法调解联调联动机制,充分发挥好网格员、人民调解 员、志愿者服务等基层力量的重要作用,形成了人人参与、 成果共享的社会矛盾"大调解"新格局。

企业"点菜", 沂源安全生产精准培训

□尚現军 養楠 江玉宝

"针对药玻公司目前基层人员安全意识和安全知识缺 乏,厂区内煤气发生炉、氨水罐等设备较多,制瓶、验收、 煤气司炉、环保运行、纸箱等工序普遍存在潜在的消防安全 风险, 同时, 春季气温逐渐变暖, 风大、雾多, 人员容易疲 乏、精力不集中,极易发生安全生产事故等因素,我们综合 选取以'防火防爆安全与作业'为主题的培训课程,按需施 教提高企业安全管理水平。"在沂源培训中心召开的培训工 作会议上, 培训专家焦方军针对重点消防单位山东药用玻璃 股份有限公司的实际需求,提出了2018年培训计划。

为补齐企业培训覆盖不全、培训内容单一、培训学时不 足, 部分企业对从事有限空间作业, 动火作业, 现场救护等 高危作业从业人员培训不到位等短板,沂源县创新出安全生 产教育培训"菜单式"定制新模式,推进培训机构与企业深 度融合,并在山东药玻公司先行先试。

"这种针对每一个作业区域的工作特点和可能存在的危 险源、风险点进行摸底, 研究和完善不同培训对象需要掌握 的安全知识,同时结合季节特点对企业的影响和企业需求选 取培训课题的培训方式,精准而有效、被企业员工们形象地 称为'点菜培训',很受企业欢迎。"药玻公司安全科孙立

据了解,该公司以往的职工培训都是计划指令型的,不 管基层是否需要,都一古脑拉来集中培训。这样培训的

弊端是针对性不强,有时已经培训过的职工重复培训, 而有迫切需求的职工却得不到培训。有些培训班安排的 时间恰是一线班组生产任务繁忙的时候,此时一线工班 长最不愿抽调工区主力来参加培训, 随便安排个职工应

付, 影响了培训效果。 新的培训模式则是先期由培训机构深入企业一线调研摸 底,精心设计课题,分批次分类别编班"单元式"培训,既 要保证培训质量又要保证企业正常生产。每一次培训都精心 准备课件,在枯燥的安全生产法律法规、规范、标准、安全 管理制度、操作规程、安全责任、反"三违"等条文中穿插 生动的图片和鲜活的事故案例,尽可能使课件做到通俗易 懂, 让员工既不感到乏味, 又能学到安全知识。培训后, 组 织闭卷考试,固化学习成果,重视类似工艺、岗位的归类, 及时总结改进培训教学方式方法;及时与企业和员工沟通交 流,了解施训后的效果及员工实践情况,确保员工扎实掌握 技能,提升企业本质安全水平。

改革由重点企业先行推进, 而后全县普及。 沂源县安监 局局长王文军表示,创新教育培训模式实现了安全生产培训 从"大锅饭"到"自助餐"、从"填鸭式"到"菜单式"的 转变,企业由"要我学习"转向"我要学习"。今后沂源县 将继续以转变观念为先导, 努力探索和掌握现代安全生产的 客观规律, 跳出习惯思维和传统套路, 运用现代安全生产管 理新的观念指导生产,督促企业落实安全生产主体责任,全 面提升安全生产监管工作水平。